

## 全市检察机关“依法打击犯罪、切实保障人权”系列报道之③

## 慎用逮捕措施

彭彭东 陈常军 本报记者 廖文凯 文/图

降低审前羁押率,减少社会成本,节约司法资源,彭山区人民检察院对此进行积极探索取得明显成效。近年来该区检察院牢固树立人权意识,严把案件质量关,对不够逮捕的案件坚决依法不予批准逮捕,有效降低羁押率,化解社会矛盾。自2012年至今年6月,该院不批准逮捕案件88件137人,2012年不捕率为9%,2013年不捕率为13.8%,今年以来不捕上升至22.2%。

## 严把案件质量关 防范错案苗头

“检察官,我冤枉啊!我小把她当亲女儿带,对天发誓,如果真是那样,我断子绝孙,并且还是我去派出所报的案。”犯罪嫌疑人张华(化名)情绪激动地说。做完笔录,承办检察官头脑满是疑惑,犯罪嫌疑人怎么把自己“报”进了看守所?

办案检察官带着疑问翻阅案卷的所有证据,详细询问办案民警案发经过。这是一起猥亵儿童案,确如张华所说,是犯罪嫌疑人主动到派出所交待事情经过,被受害家属要求赔偿不成,砸店毁物。随后公安机关介入以猥亵儿童罪立案侦查并报请逮捕。全面核实所有证据,实地勘验现场,综合分析得出张华主观没有恶意,不具有猥亵儿童的主观故意,不构成犯罪。张华是好心哄睡女孩为其止痒抠了私处,属好心办坏事。检察机关遂作出不批准逮捕决定。一起错案在办案检察官的认真审查下纠正方向,还了当事人清白。

检察机关侦查监督检察科是检察机关与公安机关开展刑事诉讼的连接点和前沿线,所作出的逮捕或不捕决定对公安机关下一步诉讼活动具有倾向性

## 反邪教警示教育宣传专栏⑤

## “全范围教会”邪教组织的本质和危害

## (一)“全范围教会”简介

“全范围教会”,又称“重生派”、“懊悔派”,也称为“重生派”,是由河南省镇平县人徐永泽于1984年在平顶山创立的。徐永泽在1966年因组织“孕育学社”(当时被定为反革命组织),被当地公安机关查获后外逃。1977年潜回河南,从事非法传教活动。1983年因参加“呼喊派”活动,被检察机关批捕后外逃,在香港“中国教会研究中心”主任赵天恩的策动支持下,指挥该组织骨干到全国各地“开荒布道”,发展成员,1984年4月在平顶山市郊区建立“全范围教会”。

## (二)“全范围教会”的组织构架和特点

“全范围教会”的最高机构为“全范围议会”,下设7个牧区。1990年,该组织骨干龚圣亮在湖北建立“华

指导作用。

“批捕阶段检察官在一定程度上扮演着‘审前法官’的角色,对每一件逮捕案件的审查必须慎之又慎。”该院侦查监督检察科负责人深有感触地说,“只有摒弃有罪推定,贯彻疑罪从无,严把案件质量关,才能使每一起案件都经得起历史检验。”

2012年以来,该院共受理审查逮捕案件563件790人,批准逮捕案件475件653人,无一错案,有罪判决率100%。

## 社会危险性审查 体现法律柔情

犯罪嫌疑人张某系彭山区某洗车行的一名洗车工。今年4月29日,张某在洗车过程中见车主放有两叠共2万元现金在车箱里,经济拮据的张某经不住诱惑,顺手牵羊拿了一叠藏于自己摩托车尾箱。车主发现后报警,办案民警从张某的摩托车尾箱搜出了丢失现金。

构罪无疑,公安机关提请逮捕?检察官讯问犯罪嫌疑人,张某坦承案发前两天因家里小孩生病需要钱,妻子和自己闹得不快,当见车主的现金时才铤而走险。后经核实张某系初犯,家处农村,没有其它恶性,且案发后及时向失主道歉并得到谅解,属临时起意,综合确定张某没有社会危险性,遂作出不批准逮捕决定。

2013年以来,彭山区检察院严格落实修改后的刑诉法精神,本着“少用慎用逮捕措施”、“保障人权”原则,改变以往有罪就捕,构罪即捕的惯性思维。办案过程中强调对犯罪嫌疑人“社会危险性”调查核实,比如有无前科、吸毒与否、有无串供倾向等危险性、不可控性

的证明。改变以捕代侦诉讼理念,把法治化、现代化的执法理念融入到批捕环节。少捕和慎捕,使嫌疑人在追诉过程中感受法律柔情的一面,促使其认罪服法,早日回归社会。

2012

年以来,该院因无社会危险性不批准逮捕刑事案件平均每年上升5%左右。

## 听取律师意见 保障合法权益

“检察官,我是余某寻衅滋事的辩护律师,我会见了犯罪嫌疑人,他本人认罪,我们同被害人已达成了赔偿协议,取得谅解,想申请取保候审。”接完电话后,承办检察官马上电话联系被害人进行核实。“你是被害人廖某吗?”“是的,余某赔偿了我3万元,人都有犯错的时候,希望检察官对他从轻处理。”电话那头的廖某言词恳切。

原来,余某酒后故意撒尿在别人车上,被车主发现咒骂后,他羞恼成怒砸了别人车窗等物,涉嫌构成寻衅滋事罪。承办检察官调查走访后,认为余某

有正当职业,家中有80多岁母亲需要照顾,平时表现良好,对此次酒后滋事深刻忏悔,并积极赔偿受害人损失,取得被害人谅解,无社会危险性。于是采纳律师意见,作出不批准逮捕决定。

律师参与诉讼对案件处理有着积极的作用,尤其是对案件事实清楚,证据没有变化的案件。该院还积极推进检务公开,让办案的程序、各个环节都能查询,同样对不批准逮捕决定,律师可以在检察机关的案件管理中心进行查询。

“充分听取律师意见,是律师参与诉讼的程序保障,更是嫌疑人诉讼权益得以实现的重要途径。”该院检察长李懿介绍,“律师参与批准逮捕审查程序,可以去除司法神秘化,增加透明度,让司法行为在阳光下运行。”



办案检察官核实了解受害人情况

往各地“开荒布道”。举办各种各样的培训班,是“全范围教会”发展成员、培养“传教”骨干的主要途径。培训班有为期半年的长训班、为期3个月的中训班和为期40天的短训班,培训人员以农村青年为主,其中又以未婚女性为主。培训结业后,分成2至3人一组,派往各地“开荒布道”。

二是每天聚会,煽动宗教狂热。聚会中除了祷告、唱自编的圣歌,还嚎啕大哭,以表示对所犯罪孽的忏悔,求得耶稣宽恕,使信徒们“重生得救”。称聚会的名称有“交通会”、“生命会”、“真理会”等。“交通会”主要是交流各地教会的工作情况,研究统一的传教事务和人事安排。“生命会”主要是培训对“教会和神学”的忠心,每次聚会时间长达一星期,每天只吃一顿饭,天天跪着祷告、痛哭,直至“得到生命”。“得到生命”者才有资格参

加“真理会”。参加过“生命会”和“真理会”的青年,才有资格参加各种培训班。

## (四)“全范围教会”的主要危害

一是反共反华,威胁政权。以党和政府为“仇敌”、“魔鬼”、“红衣怪兽”,煽动信徒“与那些执掌政权的恶魔争战”。

二是一些骨干攻击“三自”爱国教会,恐吓、拉拢信教群众脱离“三自”爱国教会,参加该邪教组织。

三是一些骨干散布“世界将到尽头,灾难就要降临”、“信主能治病”等谣言,要求信徒每天聚会时嚎啕大哭,闹得四邻不安。受其影响,许多群众不思生产,一心等待“升天”,一些妇女因长期外出传教,导致家庭不和,身心健康受到严重损害。

市委防范处理邪教办供稿

## 四川省眉山强制隔离戒毒所里有“型男”系列报道之一

## 特警队长胡波:执法吹来“温暖风”

谢汀兰 王子强 本报记者 廖文凯 文/图

编者按

他们是阳光帅气的青年民警,有的是从警院毕业,有的原本是教师,有的选择坚守父辈事业,也有的刚踏出大学校门……他们经过层层选拔,如愿进入了司法行政戒毒系统,凭借鲜明独特的个性主张,自由创新的年轻思想,迅速的理解接受力,专注的执着精神,活跃在各个戒毒工作岗位上,展示有别于老一辈民警的工作风格。历经时光的洗礼,他们一个个已成为有思想、有作为、不折不扣的“型男”,在维护强制隔离戒毒场所稳定、推动戒毒工作创新发展中发挥了举足轻重的作用。这个朝气蓬勃的群体,在一定程度上代表了戒毒系统当代青年民警的精神气。本组系列报道共4篇,以人物通讯报道的方式呈现出他们这群有理想、有追求、敢作为的“型男”形象。今日起,本报将在每周五的“法治眉山”继续刊载,敬请期待。

巡逻、抓捕、押解、执勤、看护、安检、处突……这是胡波平时要负责的工作;3公里武装越野、引体向上、射击、擒敌拳、预案演练、警棍盾牌防暴队形……这是胡波每天都需要组织特勤队员一起训练的内容。这些在常人看来艰苦劳累的体能训练以及有风险且繁琐的工作,在胡波看来却是在练就本领,挑战自我。

身为“80后”的胡波,外形阳光帅气,个性活泼,警体过硬,思维细密,警惕性高,是眉山强戒所警戒护卫大队副



吸毒的住一个病房!”每次遇到这种情况,胡波都要慢慢跟病人耐心解释,还要慢慢开导强戒人员不要因这些话气馁,好好养病。如果强戒人员要住院,他和同事还要承担起看护任务,要为强戒人员守夜、拿药、送饭,要为强戒人员安排好一日三餐及住院期间的日常生活。有时医院的护士不愿意护理强戒人员,他们更是亲力亲为。

在胡波的努力下,特警队民警的“温暖风”已融入进所办的老百姓心里,融进强戒人员的心里。

随着曾经吸食合成毒品的强戒人员增加,强戒人员的体质被毒品严重破坏,抵抗力差,经常会因为各种疾病到市里医院去住院。胡波常常是白天刚上完班,晚上就接到临时任务护送强戒人员去医院看病,这意味着起码近30个小时不休息。挂号、就医、检查等,一切手续都是他们一手办理。

报告,我想上厕所!”躺在病床上的一位强戒人员说。胡波揉了揉疲惫的双眼,和同事一起小心翼翼地扶着强戒人员走向卫生间。在眉山市某医院内,胡波和民警正在执行生病强戒人员的看护任务。

医院有时会考虑强戒人员的病情,优先安排强戒人员就诊,这样就会面临其他病人的不满,“凭什么你们优先?”“吸毒品人员还治啥子治疗嘛!”“我不要跟

## 全市政法机关“两学一做”学习教育巡礼⑧

## 眉州监狱:省监狱管理局局长上专题党课

7月5日,省司法厅党委委员、省监狱管理局党委书记、局长刘志诚深入联系点眉州监狱,以“学在先、干在前、做表率”为题,为该监狱400余名在职、离退休和武警党员代表作了一堂生动的党课报告。

刘志诚在报告中指出,党员要“学在先”,主动做到乐于学习、善于学习、终身学习,当好学习的表率;党员要“干在前”,主动做到“知行合一”,严守党的纪律和规矩,敢于担当、尽职尽责;党员要“做表率”,认真

落实中央“四讲四有”合格党员标准,省委书记王东明“五句话要求”,按照省监狱管理局党委对党忠诚、严守规矩、勇于担当、公平正义、勤政为民、清正廉洁“六大具体要求”,在修身立德、个人干净、攻坚克难上当好群众的表率;特别是监狱各级党员领导干部要当好普通党员和群众的表率,以上率下,层层示范,自觉对标先进典型,自觉对标先进单位,努力争做平安监狱、法治监狱、信息监狱、文化监狱建设“四大先锋”。

## 青神县司法局:专题学习丰富多彩

日前,青神县司法局党支部召开“两学一做”专题学习会。此次学习会内容丰富多样,深受大家喜爱。

干部小讲堂奏响序曲。该局公律师一名党员干部为大家讲解了《英国脱欧》,让大家了解近期国际新闻热点,增长见闻。

“一把手”讲党课郑重开嗓。局党组书记选取《习近平总书记系列讲话精神》中的劝学篇,为全体党员干部进行解读,让大家

(本栏稿件由王小均 汤莉 本报记者 廖文凯 熊莉 提供)

## 两学一做 党旗飘扬

## 彭山区人民法院巡回审判服务队荣获全省第二批“岗位学雷锋先进集体”称号

本报讯 (张英 记者 廖文凯)日前,彭山区人民法院巡回审判服务队被授予“身边雷锋、时代榜样——争创‘岗位学雷锋先进集体’”荣誉称号,此系我市唯一获此殊荣的单位。

据悉,此次活动由省委宣传部、省直属机关工委、省国资委党委、省总工会、省国防工办联合举办,旨在通过宣传和学习先进集体和敬业标兵的感人事迹,大力弘扬崇廉尚实、干事创业、忠于职守、甘于奉献的社会主义精神,激励广大干部职工立足本职岗位,承担工作重任,以优良的工作作风和务实的工作态度服务人民、奉献社会。

会。此次活动共表彰先进集体26个、先进个人50名。

彭山区法院巡回审判服务队自2011年4月成立以来,结合人民法院的神圣使命,立足岗位,发挥特长,积极开展法律宣传、扶老帮困、助学助残、环境治理、生态文明等各类志愿服务。5年来服务群众5000多人次,巡回审理案件1620件,平均调撤率为80.1%,无一错案,无一缠诉缠访和越级上访,在传播文明新风、推动社会发展、构建和谐社会等方面发挥了积极作用。彭山区人民法院还荣获第四届“全国文明单位”称号。

## 仁寿县检察院:半年工作获人大调研组肯定

本报讯 (唐斌 记者 廖文凯 潘杰)近日,省市县人大代表一行到仁寿县人民检察院调研,对该院半年检察工作表示肯定。

会上,该院相关领导作情况汇报,重点介绍该院在深化法律监督、服务依法治县、推进速办试点等方面所作的努力和坚持不懈抓队伍、抓规范、抓管理、强化自身建设,通过“两学一做”锻造铁

队伍以及切实巩固和深化规范司法行为专项整治成果等工作。

调研组充分肯定该院在服务全县发展、建设平安仁寿、推进依法行政、提升司法公信等方面所作的不懈努力,认为该院主动接受人大监督,不断提升规范司法的能力和水平,为地方经济社会发展打起了应有的法治担当。

## 全市行政执法与刑事司法衔接工作领导小组首次联席会议召开

本报讯 (韩怒 记者 廖文凯 潘杰)7月6日,全市行政执法与刑事司法衔接(简称“两法衔接”)工作会议在市人民检察院召开。这是今年全市“两法衔接”工作领导小组成立后的首次联席会议。

会议认为,近年来全市“两法衔接”工作取得明显成效,要继续强化机制逗硬考核,加大“危害食品药品安全犯罪专项监督活动”和“破坏环境资源犯罪专项监督活动”的开展力度,加强“两法衔接”信息共享平台的应用管理,加强业务培训和信息宣传,为“两法衔接”工作科学发展提供良好条件。

会议强调,全市“两法衔接”领导小组要统一思想,转变观念,充分认识“两法衔接”工作的重要意义。

要突出重点,强化衔接,有力推动“两法衔接”工作深入开展。要加强领导落实责任,为我市在全省率先实现次级突破、率先全面建成小康社会作出新的更大贡献。

工作要突出重点,强化衔接,有力推动“两法衔接”工作深入开展。

会议强调,全市“两法衔接”工作要突出重点,强化衔接,有力推动“两法衔接”工作深入开展。

要突出重点,强化衔接,有力推动“两法衔接”工作深入开展。

会议强调,全市“两法衔接”工作要突出重点